The Mission based learning-
Uz Misijām vērsta mācīšanās.
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Metodiskais materiāls skolām kā ieviest skolēnu vadītas misijas jūsu skolā.
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1. Ievads
Par šo metodisko materiālu
Šis skolas metodiskai materiāls ir sagatavots skolotājiem un skolu vadītājiem, lai sniegtu padomus, kā atbalstīt skolēnu vadītos pārmaiņu projektus (“misijas”) savās skolās, neizjaucot visu skolas mācību programmu. Šo vadlīniju materiālu atbalsta mūsu projekta video, kurā paši skolēni skaidro, kādu iespaidu uz viņiem atstāj viņu “misijā balstītā mācīšanās”.
Šim īsajam ievadam seko vēl piecas sadaļas:
· 2. iedaļa: studentu vadīto misiju priekšrocības (3. lpp.)
· 3. iedaļa: pakāpeniskas īstenošanas misijas (6. lpp.)
· 4. iedaļa: studentu vadītu misiju veicināšana: skolotāja loma (8. lpp.)
· 5. iedaļa: starptautiskā dimensija (10. lpp.)
· 6. iedaļa: impulsa saglabāšana ilgtermiņā (11. lpp.)
Kāpēc  uz misiju vēsta mācīšanās?
Ekonomikas un vides problēmas rada jauniešiem izredzes uz milzīgām, bet neapzinātām pārmaiņām. Tas var izraisīt bezspēcības sajūtu un satraukumu, tāpēc nav brīnums, ka daudzi jaunieši piedzīvo garīgās veselības problēmas. Vidusskolēnu dzīvē bieži dominē akadēmiskais darbs un eksāmeni, un viņiem pašiem ir maz iespēju ietekmēt sabiedrības pārmaiņas vai attīstīt savu pārstāvības sajūtu. Neskatoties uz to, pēkšņi  tiek gaidīts, ka jaunieši būs gatavi pilnvērtīgi iesaistīties kā pilsoņi brīdī, kad viņi pametīs skolu.
Tieši šī situācija mudināja mūsu projektu “ Uz Misiju vērsta mācīšanās” (MBL) sadarboties ar vidusskolēniem piecās valstīs, lai palīdzētu viņiem pašiem vadīt pārmaiņu misijas savās kopienās ar galveno mērķi uzlabot viņu pārstāvības sajūtu.
Koncepcija, kas ir šī projekta pamatā, ir “rīcības kompetence”. Rīcības kompetences esamība nozīmē, ka mums ir prasmes, zināšanas, pašapziņa un motivācija rīkoties konkrētā jautājumā. Terminam “darbība” ir ļoti specifiska nozīme, kas to paceļ augstāk par jebkuru citu darbību; ir jāizpilda divi kritēriji:
(1) Skolēni paši lemj, ko darīt (nevis skolotājs)
(2) darbībai jābūt vērstai uz pārmaiņu ieviešanu.
Ja kāds no šiem diviem kritērijiem nav izpildīts, darbībai joprojām var būt izglītojoša vērtība, bet tā nav darbība.
Projekta partneri ir uzskaitīti 1. pielikumā. Lai uzzinātu vairāk apmeklējuma: http://missions4change.org
2. Studentu vadīto misiju priekšrocības
Lielākajā daļā skolu mācības, kuru pamatā ir misija, joprojām nav ierastas; šajā sadaļā izklāstīts, kāpēc skolas varētu vēlēties izmantot šādu pieeju.
Priekšrocības skolai
Ne jau tikai studentiem ir daudz ko iegūt no šīs pieejas. Skolu vadītāji un pedagogi, kas piedalījās MBL projektā, ziņoja, ka:
· Darbs ar citiem ir kaut kas, kas mums jādara, lai atbalstītu skolēnus plus mūsu skolēni paši veido daudz kontaktu - tas rada jaunas zināšanas uz vietas
· Vadot vai sadarbojoties vietējos pasākumos un citās aktivitātēs, paplašinās skolas loma
· Mūsu skolēniem ir motivējoši veidot šos ārējos kontaktus
· Mūsu darbs Kopienā sniedz piemēru citām skolām – tas var būt arī pārmaiņu ģenerators:

· Tas viss veicina piederības sajūtu jeb, kā to izteicās šis skolotājs:

Ietekme uz studentu mācībām
Mēs esam apsprieduši rīcības kompetences koncepciju 1. sadaļā; no studentu iesniegtajiem pierādījumiem par MBL projektu mēs to esam sīkāk sadalījuši šādā kompetenču sarakstā:
◦ Komunikācija – saruna, rakstos, klātienē un tiešsaistē; arī datu atlase, interpretēšana, analizēšana un prezentēšana
◦ pārliecība – kļūstot pašvadītākiem un pielāgoties spējīgākiem “skolēni atrod savu balsi un mācās uzņemties lepnumu par savu darbu.” (lietuviešu valodas skolotājs)
◦ Pilnavaras– studenti pārņem atbildību par savām misijām, pārdomājot un izvērtējot savu progresu un panākumus
◦ Sadarbība – sadarbība ar citiem; komandas darbs
Sadarbība – iesaistot vietējo sabiedrību, vecākus, daloties idejās
◦Ieinteresētība–apgūt mācīties pašiem; skolēni tiek pie savas ieinteresētības izzināšanas, uzdod jautājumus un veido jaunu vēlmi mācīties
◦ ieguldījums – spēja un vēlme palīdzēt savai kopienai
◦ savienojumi – sistēmiska domāšana; mācību programma kļūst saistīta ar reālo pasauli un tās jautājumiem un prasībām; tajā integrētas uz projektiem balstītas darbības un uzņēmējdarbība
◦ Kritiskums– un problēmu risināšana; studenti mācās aplūkot problēmas ar kritiskās domāšanas objektīvu, uzdodot jautājumus un piedāvājot iespējamos risinājumus savām misijām.
◦ apņemšanās – motivācija mācīties
◦ projektu vadība – skolēni mācās efektīvāk pārvaldīt savus uzdevumus
◦ skolēni redz savas formālās mācīšanās vērtību skolā un piemēro to projektā (piemēram, oficiālu vēstuļu rakstīšana).
Šie studenti ļoti labi rezumēja ietekmi uz viņiem:
Ietekme uz skolotājiem
Ar šādu pieeju mācības neaprobežojas tikai ar skolēniem.  Līdztekus citām lietām skolotāji, kas strādā pie MBL projekta, ziņoja par šādiem ieguvumiem:
- stimuls nepārtrauktai profesionālajai izaugsmei
- mācīšanās no vietējām un starptautiskām sastapšanās reizēm
- jaunu prasmju/kompetenču attīstīšana – digitāla, komunikācija, sadarbība u.c.
- skolotāju lomu pārorientēšana – tas ietver attiecību padziļināšanu ar skolēniem:
- vietējā atzinība kā pārmaiņu aģentiem un izglītības līderiem
- Intervālu prakse, darba svaiguma saglabāšana un likšana aizdomāties
- izdegšanas novēršana
3. Iedaļa: pakāpeniska misiju  īstenošana.
Šajā sadaļā sniegta detalizēts apraksts tiem, kas vēlas izmantot šo pieeju.
1. Darbība: Laika norādīšana
Skolu vadības atbalsts ir kritisks, lai nodrošinātu, ka skolotājiem un skolēniem tiek atvēlēts adekvāts laiks.
Izlemiet, kad studenti (un skolotāji) strādās pie misijām/projektiem un vai tas būs viens un tas pats laiks katru nedēļu, vai arī tam vajadzētu pārvietoties pa grafiku, lai netiktu ietekmēta viena stunda.
Vienojaties par projekta/misijas ilgumu. Skolēni organizēsies atbilstoši atvēlētajam laikam, bet pirmajā reizē pieļaujamas vismaz 10-12 nedēļas.
2. Darbība: Skolotāju iesaistīšana
Dodiet skolotājiem laiku, lai apsvērtu studentu vadīto misiju atbalsta ietekmi uz viņiem un dotu viņiem laiku apspriesties un sadarboties. Skolotājiem ir jābūt sagatavotiem arī attiecībā uz mācīšanos būt par pasniedzēju vai koordinatoru, nevis skolotāju (sk. 4. iedaļu turpmāk).
3.Darbība: Aicināt skolēnus sapņot
Svarīgi ir dot skolēniem laiku un telpu kopīgam darbam. Atkāpieties – ļaujiet viņiem pašiem nākt klajā ar savām idejām. Atcerieties divus rīcības kompetences kritērijus (1) idejai jānāk no studentiem, un (2) projektam/misijai jābūt vērstai uz kaut kādu pārmaiņu ieviešanu.
4. Darbība: Iesaistīt ģimenes
Jāatbalsta arī audzēkņu ģimenes un aprūpētāji, jo a) audzēkņi var sākt darbu pie saviem projektiem laika posmā, kas krietni pārsniedz ierasto mācību dienu vai mājasdarbiem atvēlēto laiku, un b) ģimenes bieži vien ir vērtīgs resurss kontaktu un praktiskās palīdzības un padomu ziņā.
5. Darbība: Vajadzības gadījumā iesaistīt vietējo Kopienu
To var izdarīt vai nu klātienē, vai ar sociālo mediju starpniecību. Atkarībā no studentu izvēlētās tēmas viņiem būs jāsadarbojas ar dažādiem indivīdiem un organizācijām uz vietas, pirms viņi detalizēti definēs savus projektus. Skolotājiem jābūtpieejamiem, lai pēc pieprasījuma palīdzētu nodibināt saikni, kā arī veicinātu attiecību attīstību starp skolu, ģimeni un Kopienu.

6. Darbība: Izpēte
Apzināt vajadzības Kopienā un formulēt projekta mērķus.
Kopīgi apspriest turpmākos pasākumus, bet nodrošināt, lai skolēnu balsis būtu svarīgas lēmumu pieņemšanā; mudināt pēc tam dalīties un sadarboties.
Lielā mērā pētījums ir misijā ir tas, ko studenti atrod saistībā ar izvēlēto misiju un precīzi noteiks, ko viņi definē kā savus mērķus.
7. Darbība: Sazināties
Tā kā skolēni vada projektu, būs aktīvi jāsadarbojas, iesaistot vietējo sabiedrību, vecākus un citus.
Turpiniet sarunu pedagogu vidū, ar ģimenēm un ar vietējām iestādēm – skolēni parasti izrādās eksperti, runājot par sociālajiem medijiem.
8. Darbība: Svinēt rezultātus
Rīkojiet pasākumu. Publiskojiet projektu un to, kas tika apgūts; paldies visiem, kas bija iesaistīti, pat tiem, kas īpaši nepalīdzēja – bet jūs vēlētos viņus iesaistīt nākamreiz!

4.Studentu vadītu misiju veicināšana: skolotāja loma
Pirmais princips: atkāpies!
Tā ir viena no viskritiskākajām prasmēm un līdz ar to svarīga uzmanība personāla spēju palielināšanai; tas nozīmē, ka liela daļa no tā tiks gūta pieredzes ceļā.
Nevar būt fiksēts noteikums par īsto laiku, lai sniegtu skaidrus norādījumus, un par to, kad atstāt studentus strādāt patstāvīgi. Tas būs atkarīgs no tā, kādu punktu skolēni sasnieguši savā projektā, no pašiem individuālajiem skolēniem, no kultūras skolas ietvaros un plašākām izglītības sistēmasmērķiem jūsu valstī.
Kopumā skolotāji atzīmēja, kā skolēni var radīt idejas spontāni, bet, kad viņiem tiek dots pārāk daudz norādījumu, viņi var kļūt pasīvi. Lai no tā izvairītos, noteikti rīkojieties šādi:
- rūpējieties, lai skolēniem būtu laiks un telpa,kas ļautu strādāt kopā
- atkāpties – ļaut pašiem izstrādāt savas idejas/risinājumus
- “kļūdas” uztveriet kā mācību iespējas.
Parasti, kad projekts ir sācies, gaidiet, kad tiks lūgts papildu atbalsts – esiet pieejams kā mentors, nevis vadītājs.

Bet ne pārāk tālu atpakaļ …
Izvirziet pamatnoteikumus: Šo sarakstu ierosināja mūsu MBL partneris Lietuvā:
- noteikt lielus mērķus
- izveidot projekta rutīnu
- nepārtraukti augt, iegūstot zināšanas, misijām virzoties uz priekšu
- parādīt, ka jums rūp katrs dalībnieks
- esi gatavs palīdzēt un atbalstīt

Sniedz atbalstu: kā minēts 3. iedaļā, ir svarīgi turpināt sarunu starp skolotājiem un kopīgi apspriest turpmākos pasākumus. Neaizmirstiet sekot līdzi Kopienas kontaktiem un attiecībām ģimenē, lai nodrošinātu, ka tie turpina attīstīties pozitīvā veidā

Izveido saikni: Skolēni, īstenojot savus projektus, var domāt un strādāt ārpus mācību programmas, taču viņi būtu jāmudina veidot saikni starp viņu emocionālo iesaistīšanos misijā un skolu mācību programmu.

Visi MBL projekta pedagogi daudz mācījās un arī nostiprināja saikni ar saviem audzēkņiem. Pārdomājot visu šo procesu, šis skolotājs uzskaitīja, ko viņi ieteiktu jebkuram kolēģim, kurš mēģinātu atbalstīt skolnieku vadītās misijas:

5.Starptautiskā dimensija
Tas ir svarīgi vairāku iemeslu dēļ, tostarp palīdzot studentiem atzīt līdzības starp viņu pašu un citur dzīvojošo studentu dzīvi. Tā var parādīt, kā mēs visi saskaramies ar kopīgiem jautājumiem, vienlaikus ļaujot mums veidot cerību avotus, piemēram, dalīties ar risinājumiem vai rast solidaritāti pāri robežām.
Praktiskā/akadēmiskā līmenī starptautiskā sadarbība sniedz autentisku motivāciju svešvalodas, parasti angļu valodas, uzlabošanai, kur studentiem nav kopīgu citu valodu.

2-4-8 s pieeja
Tā ir projekta izstrādāta pieeja, lai pārvarētu grūtības, kas skolēniem bija, tiekoties ar citu valstu partneriem COVID-19 pandēmijas dēļ. Tas ir arī noderīgs veids, kā sākt darbu starptautiskā mērogā.
Process sākas ar to, ka savā skolā kopā strādā audzēkņu pāri; tas tāpēc, ka kopā viņiem daudz biežāk ir drosme un motivācija uzturēt kontaktu ar studentiem no citas valsts.
Pēc tam pāri savienojas ar pāri partnerskolā citā valstī. Pārskats par to, kā to turpmāk attīstīt (līdz astoņu studentu komandām, kas strādā kopā), ir sniegts 2. papildinājumā.
Vērts atzīmēt, ka, to ieviešot praksē, pieeja darbojās ļoti labi, līdz skolēni sāka strādāt vakaros. Dažos gadījumos to bija grūti pārvaldīt, īpaši gadījumos, kad bija iesaistīti jaunākie skolēni 12-14 gadus veci.
6.Impulsa saglabāšana ilgtermiņā
Šajā sadaļā ir aplūkota tempa saglabāšana pēc pirmo misiju pabeigšanas. Tāpat kā pārējās šīs rokasgrāmatas ietvaros, tās pamatā ir projekta partneru pieredze un liecības.
1. ieteikums: studentu komandējumu piemēri
Tas ir 8. posma turpinājums (skatīt 3. sadaļu) Rīkojot publiskus pasākumus un publicējot drukātā veidā un tiešsaistē, skola var parādīt savu audzēkņu panākumus – un viņu mācīšanos. Tādējādi visi iesaistītie iegūs atzinību no visas plašākās skolu sabiedrības, vecākiem, vietējām pašvaldībām un citām organizācijām. Skolas vadība var arī vēlēties dalīties mācībās par projekta pieeju ar virkni citu mācību priekšmetu vadītāju skolā.
Tas ir svarīgs veids, kā pateikt “paldies” visiem, kas ir palīdzējuši un, visticamāk, nodrošinās, ka viņi atkal vēlēsies palīdzēt. Tāpat ieteicams vērst uzmanību uz tiem, kurus nākotnē vēlētos iesaistīt studentu vadītu misiju atbalstīšanā. Tādējādi skola var veidot arvien plašāku kontaktu un atbalsta tīklu datubāzi.
2. ieteikums: pārskatīšana un plāns
Pārskatīt vietējā līmenī uzsāktās darbības un stratēģijas, lai noteiktu veiksmīgu, efektīvu izglītības praksi, ko var piemērot nākamajiem projektiem. Bieži projekti sāksies ar bāzes līniju, kas parāda situāciju projekta sākumā, piemēram, atkritumu daudzumu, dabai bagātu biotopu ap skolu, līdzekļu pieejamību, iesaistīto cilvēku skaitu. Jebkuras izmaiņas šajos datos var būt noderīgs ietekmes rādītājs.
Noteikti uzsveriet veidus, kā misijas var atbalstīt un papildināt esošās skolu un valstu mācību programmas, nevis darboties kā apgrūtinoši papildinājumi.

3. ieteikums: veidot ceļus turpmākiem projektiem
Visiespaidīgākais – un neparedzētais – MBL projekta iznākums bija veids, kādā studenti bija gatavi mācības nodot nākamajai studentu paaudzei nākamajos gados pēc  viņiem. Nodot projekta prasmes un mācīties līdz nākamajai klasei var skolotāji, bet tas ir daudz iespaidīgāk, ja to dara paši skolēni. Kā arī dalīties savos stāstos un entuziasmā tas ir lielisks veids, kā nostiprināt viņu mācīšanos. Formālāk pieredzējuši studenti varētu būt nākamās paaudzes mentori, kamēr skolotāji strādā ar jaunākiem studentiem, lai attīstītu savas komunikācijas un digitālās prasmes lai būtu gatavam turpmākajām uz misijās balstītām mācībām.
1.pielikums : Misijas mācību projekta partneri
Prakses partneri
Bauskas pilsetas pamatskola, Latvija
Koleģiāla valsts Fratii Buzesti, Rumānija
Elazig Doga Anadolu Lisesi, Turcija
Institut de Vilafant, Spānija
Pasvalio Levens pagrindine mokykla, Lietuva
Sv. Palloti pamatskola, Krakova, Polija
Sjū Raidera skola, Polija, Nīpolomice, Polija
Kordinējošie partneri
Jagiellonijas Universitāte, Krakova, Polija
Austrumsomijas Universitāte, Joensū
Glosteršīras Universitāte, Čeltnama, Apvienotā Karaliste (projektu koordinators)
“Sadarbība ar Eiropu”, Barselona, Spānija
2. pielikums: studentu impulsa un motivācijas veidošana attālināti (2-4-8 pieeja)
Šeit ir pieeja, kuras pamatā ir mazas komandas, kas sadarbojas, veidojot PEN-Pal (vēstuļu draugi) attiecību veidu līdz pat vairākām projektu prezentācijām.
      1. Divi vienas skolas/klases skolēni veido nelielu komandu, mēs to varētu nosaukt par “T2”. Ideālā gadījumā T2 ietver divus studentus, bet var būt trīs, ja to prasa skaitļi. Katra T1 dalībniekiem jājūtas savstarpēji pazīstamiem un komfortabliem, lai vienība būtu efektīva.
       2. Katrs T2 apvienosies ar citu T2 no citas valsts. Divi T2V veido “T4” (Tie ir darba virsraksti – var nosaukt šīm komandām savus vārdus). Skolotājiem būs jāiesaistās T2V atlasē un jāpalīdz viņiem izveidot sākotnējās tiešsaistes tikšanās ar citu valstu T2V. Viņiem sākumā nav jālieto videozvani, ja viņiem tas nav ērti.
       3. Katrā T4 notiek tiešsaistes sapulce, kurā tiek ievēroti daži norādījumi. Instrukcijās T4 tiek lūgts izvēlēties viņiem svarīgu dizainu, kas viņiem ir svarīgs. Tiem var minēt dažus tēmu piemērus (piemēram, bezpajumtniecība, vientulība, bēgļi, garīgā veselība, ģimenes vēsture, klimata pārmaiņas). Viņi var izmantot kādu no šiem ieteikumiem, bet tiek aicināti radīt savu tēmu.
       4. T4 uzdevums ir izpētīt viņu izvēlēto tēmu. Ja viņi vēlas, viņi var izmantot standarta jautājumus: kurš? Ko? Kad? Kur? Kā? & Kāpēc? Viņiem šī uzdevuma veikšanai atvēlēts viens mēnesis (Viens mēnesis ir tikai ierosinājums, par periodu var vienoties). T2V šajā laikā var sazināties, cik bieži vien vēlas.
       5. Pēc viena mēneša T4 dalībnieki tiekas tiešsaistē, lai dalītos ar iemācīto. Tad viņi:
• pārrunā, ko viņi vēlētos mainīt par situāciju
• Apsveriet, ko, viņuprāt, viņi varētu ieviest pārmaiņas, t.i., savus “nākamos soļus”
• Sagatavojiet īsu prezentāciju, ko koplietot ar citu T4.
        6. Pēc tam T4 ir saistīts ar citu T4 citā valstī. Šī lielākā komanda (kurā ir vismaz astoņi dalībnieki) tagad ir “T8”. Skolotājiem būs savstarpēji jāsazinās, lai izvēlētos, kurus T4 šādā veidā salikt kopā.
         7. T8s tiekas tiešsaistē. Viens no TR iepazīstina ar saviem pētījumiem un ierosinātajiem turpmākajiem pasākumiem. Pārējiem T4:
a. Klausīties
b. Uzdot jautājumus
C. Izaiciniet prezentētājus īstenot savus nākamos soļus; šī ir iespēja pārdomāt nākamos soļus.
Visiem astoņiem studentiem būs jāvienojas par dažiem reāliem mērķiem (ar termiņiem) pirmā T4 sasniegšanai.
8. Pēc tam T4 apmainās ar lomām; pēc diskusijas pārējie T4 vienojas par saviem nākamajiem soļiem.
9. Pēc tam abi T4 strādā, lai savas idejas iedarbinātu.
10. Pēc saskaņota perioda (viens mēnesis?) T8 atkal tiekas tiešsaistē, katrs no T4 prezentē paveikto. Noskatījušies viens otru iepazīstinām, viņi apspriež savu pieredzi un sagatavo īsu prezentāciju par:
• tēmas, kuras viņi izvēlējās izmeklēt (tikai strukturējumā)
• mērķi, par kuriem viņi visi vienojās (un vai viņi tos sasniedza)
• problēmas, ar kurām viņi saskārās pārmaiņu radīšanā
• lietas – un/vai cilvēki –, kas tad palīdzēja panākt pārmaiņas.
11. Pēc tam katrs T8 gatavojas dalīties savā prezentācijā nākamajā projekta sanāksmē.
Tā ir ilgtspējīga metode, kas ar laiku pierādīs savu ilgtermiņa ieguvumu. ES ļoti ticu, ka misijas būs solis nākotnes mācībās. (Skolotājs, Latvija)





Skolēni ir aktīvāki un labprāt iesaistās – tas sniedzas līdz vēlmei mācīties citās stundās. (Skolotājs, Spānija)





Izmaiņas tradicionālajā skolu izglītībā, visticamāk, nākušas no lokāli organizētām iniciatīvām.


(Skolotājs, Rumānija)





Lepnums un motivācija mācīt, mācīties un dzīvot kādā vietā.


 (Skolotājs, Lietuva)





Mūsu skola tik ļoti balstās uz teorētiskajām prasmēm, nevis praktiskajām, un es domāju, ka mēs šajā projektā izstrādājām praktiskās. (skolnieks, Rumānija)





Strādājam komandās un mums tas patīk, jo ar klasesbiedriem dalāmies pieredzē. Mēs varam viens otram palīdzēt un attīstīt savas spējas, kā  arī kopīgi saskarties ar izaicinājumiem. (students, Spānija)





Mēs  strādājam labāk un iemācamies vairāk.


(skolnieks, Spānija)





Skolēni mācās strādāt disciplinētāk un sistemātiskāk. Tas sniedz sociālos pabalstus, satiekot jaunus cilvēkus – tā notika arī ar mani. (skolnieks, Turcija)











Tas arī dod skolotājiem iespēju veidot ciešākas attiecības ar saviem audzēkņiem, darbojoties kā praktiskam mācību veicinātājam. (Skolotājs, Lietuva)





Tas tiešām deva iespēju strādāt un mācīties dažādos veidos. Tas bija inovatīvs risinājums, kas palīdz skolēniem sekot līdzi saviem mērķiem un nodrošina skolotājiem izvēli izmantot metodes, lai mudinātu skolēnus būt proaktīvākiem un radošākiem un palīdzētu pielāgoties un sasniegt tos, ja ir kādi izaicinājumi. (Skolotājs, Latvija)





Uzskatu, ka skolotāji ir paveikuši lielisku darbu, veicinot komandas darbu un sadarbību visa projekta laikā. Viņi jau no paša sākuma ir uzstājuši, lai mēs labāk iepazītos ar citiem, lai maksimāli palielinātu savu misiju rezultātus. (skolnieks, Rumānija)





Tas, ko es patiesi novērtēju par MBL projektu, ir tas, ka visu mūsu komandu tikšanos laikā mums izdevās iepazīt vienam otru un mēs pat pārrāvām “skolēnu-skolotāju barjeru”, kas liedza mums īsti pateikt, ko domājam, tāpēc sadarbojāmies ar saviem skolotājiem kā draugi un vienlīdzīgi. Šī fakta dēļ es domāju, ka mēs, skolēni, varējām brīvāk izpausties un paust savu viedokli nekā mēs to varam ierastajās mācību stundās.(skolnieks, Rumānija)








Sadarbības uzsākšana ir ļoti sarežģīta, taču, kad būsiet ticis pāri pirmajam satraukumam un neveiklībai  un kad būs izvirzīti noteikumi un laika josla, sadarbība kļūs efektīvāka. 


(Skolotājs, Latvija)





Mūsu skolotājs projekta gaitā mums neuzspieda nevienu uzdevumu un neierobežoja mūsu idejas. Tāpēc katrs uzdevums, ko veicām projekta laikā, izvērtās par patīkamu, produktīvu procesu, kurā mācījāmies paši no savām kļūdām. (skolnieks, Turcija)





Tas ir pavisam cits ceļš nekā ierastā mācīšana, jo šajā projektā, manuprāt, ir jautrāk. (skolnieks, Latvija)





Skolotājam jāatrod veids, kā īstenot nelielas misijas “lielās” misijas ietvaros, lai skolēni saglabātu motivāciju un justu, ka sasniedz mazus mērķus. Skolēniem jāredz rezultāti, lai viņi būtu motivēti un viņiem būtu nelielas balvas (zināšanas, aktivitātes), ko viņi izjūt kā interesantu vai jautru.


(skolnieks, Spānija)





Tās bija dinamiskas nodarbības, un mēs varējām piedalīties vairāk nekā normāli … Mēs sēdējām aplī un varējām pateikt arī to, ko domājam … mēs jutāmies svarīgi, jo varējām pieņemt lēmumus. (skolnieks, Spānija)











Esiet saprotoši, elastīgi, pozitīvi, strādīgi, radoši, jauki, viegli ejoši, runīgi, atklāti domājoši … (Skolotājs, Polija)





Šis projekts atvieglo jēgpilnas saiknes veidošanu ar dažādām mūsu valsts un citu valstu skolām. (Skolotājs, Latvija)





Ja projekts būs veiksmīgs, tas radīs domino efektu un citus cilvēkus ietekmēs mūsu panākumi un ņems mūs par piemēru, panākot, ka projekts turpinās labāk.


( Skolnieks, Turcija)





Projekta komanda būs daļa no šī procesa, piedāvājot savus novērojumus un atsauksmes, kas apkopotas nodarbības apgūtajos dokumentos. Tas arī sniegs norādes turpmākajiem projektiem. Ir ļoti svarīgi dokumentēt katru darbību. Projekta laikā veiktie savienojumi var radīt jaunas sadarbības. (Skolotājs, Lietuva)





Daloties projektā ar skolas jaunākajiem audzēkņiem, misijas palīdz turpināt ceļu arī turpmāk. Projektu rezultātu apmaiņa vietējā sabiedrībā arī daudz palīdz izplatīt projektus un parādīt citiem studentiem un skolotājiem dažādus veidus, kā tuvoties mācīšanai un mācīšanai. (Skolotājs, Spānija)
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